

## چرا اسرائیل از پایان تنش در منطقه استقبال نمی‌کند؟

برای فهم رفتار رژیم صهیونیستی در قبال ایران و منطقه، نباید صرفاً به رخداد‌های روزمره نگاه کرد. آنچه اهمیت دارد، شناسخت منطق راهبردی حاکم بر رفتار این رژیم است. بسیاری از تحلیل‌ها بر مسائل امنیتی و نظامی متمرکز می‌شوند، اما واقعیت این است که اسرائیل تنها با یک تهدید مشخص مواجه نیست، بلکه در حال پیگیری یک پروژه بلندمدت برای تثبیت برتری مطلق خود در غرب آسیاست. در چنین چارچوبی، پایان کامل تنش‌ها لزوماً با منافع راهبردی این رژیم سازگار نیست.

اسرائیل از نخستین روزهای تأسیس خود، صرفاً به دنبال بقا نبوده است. بقا، نقطهٔ آغاز بوده است، نه نقطه پایان. راهبرد اصلی، تبدیل شدن به قدرت برتر و تعیین‌کننده منطقه بوده است. در این مسیر، هر قدرت مستقلی که بتواند مانع شکل‌گیری هژمونی اسرائیل در منطقه شود، به عنوان یک چالش راهبردی تعریف شده است. از این منظر، مسئله اصلی فقط ایران نیست، بلکه هر بازیگری است که مانع انحصار قدرت این رژیم در منطقه شود.

در ادبیات سیاسی منطقه، سال‌هاست که درباره ایده «اسرائیل بزرگ» یا گسترش نفوذ از «حبل تا فرات» بحث می‌شود. فارغ از اختلاف دیدگاه‌ها درباره تفسیر تاریخی یا سیاسی این مفهوم، آنچه در عمل اهمیت دارد، رفتار راهبردی اسرائیل در منطقه است. این رفتار نشان می‌دهد که تل‌آویو همواره به دنبال گسترش حوزه نفوذ سیاسی، امنیتی و اقتصادی خود و کاهش یا حذف قدرت‌های رقیب بوده است. در چنین معادله‌ای، وجود دولت‌های مستقل، قدرتمند و اثرگذار منطقه‌ای با این هدف در تعارض قرار می‌گیرد. ایران در این میان جایگاه ویژه‌ای دارد، زیرا تنها کشوری است که هم از ظرفیت جمعیتی، هم از عمق تمدنی، هم از موقعیت ژئوپلیتیکی، هم از توان علمی و هم از ظرفیت‌های دفاعی لازم برای جلوگیری از شکل‌گیری یک نظم منطقه‌ای تحت سلطه اسرائیل بر خوردار است. به همین دلیل، ایران صرفاً یک رقیب سیاسی نیست، بلکه یک مانع راهبردی در برابر پروژه برتری مطلق اسرائیل در منطقه محسوب می‌شود.

از این منظر، «تهدید ایران» فقط یک مسئله امنیتی نیست، بلکه ستون اصلی دکترین امنیتی اسرائیل است. این رژیم سال‌ها تلاش کرده است ایران را به عنوان مهم‌ترین تهدید منطقه و جهان معرفی کند. زیرا چنین تصویری چند هدف را همزمان تأمین می‌کند. نخست، مشروعیت‌بخشی به سیاست‌های امنیتی و نظامی اسرائیل، دوم، جلب حمایت گسترده آمریکا و غرب. سوم، ایجاد زمینه برای عادی‌سازی روابط با برخی کشورهای منطقه، چهارم، به حاشیه‌برداندن مسئله فلسطین و شیطانگری.

در کنار این مسئله، نباید از وضعیت داخلی اسرائیل غافل شد. جامعه اسرائیل با شکاف‌های عمیق سیاسی، قومی، مذهبی و اجتماعی روبه‌رو است. اختلافات شدید میان جریان‌های سیاسی، بحران‌های مشروعیت، اعتراض گسترده داخلی و چالش‌های هویتی، بخشی از واقعیت امروز این رژیم است. در چنین شرایطی، وجود یک تهدید خارجی بزرگ می‌تواند نقش «چسب سیاسی» را ایفا کند. تهدیدی که اختلافات داخلی را موقتاً به حاشیه ببرد و جامعه را حول یک دشمن مشترک بسیج کند.

از سوی دیگر، پرونده ایران یکی از مهم‌ترین پایه‌های روابط راهبردی میان اسرائیل و آمریکا است. بخش مهمی از کمک‌های نظامی، حمایت‌های سیاسی و همکاری‌های امنیتی و امنیتیگن با تل‌آویو در چارچوب مقابله با تهدیدات منطقه‌ای ناشی می‌شود. هر چه تهدید ایران بزرگ‌تر تصور شود، ضرورت حمایت از اسرائیل نیز بیشتر جلوه می‌کند. بنابراین، ایران فقط یک موضوع امنیتی نیست، بلکه بخشی از معادله قدرت اسرائیل در روابط با آمریکا است.

در این میان، نکته مهم آن است که اسرائیل لزوماً خواهان یک جنگ بزرگ و تمام‌عیار نیست. جنگ فراگیر می‌تواند هزینه‌های سنگینی به این رژیم تحمیل کند. آنچه بیشتر با منافع راهبردی آن سازگار است، حفظ یک تنش دائمی و کنترل‌شده است. تنشی که نه به به جنگی ویرانگر منجر شود و نه به صلحی پایدار، زیرا صلح پایدار بسیاری از بهانه‌های امنیتی، سیاسی و راهبردی موجود را از میان می‌برد. به همین دلیل، راهبرد مطلوب تل‌آویو رأی توان «مدیریت بحران» نامید، نه «حل بحران». در این راهبرد، تهدید باید وجود داشته باشد، اما کنترل شود. بحران باید ادامه پیدا کند، ولی از کنترل خارج نشود. دشمن باید تضعیف نشود، اما لزوماً نابود نشود، زیرا گاهی وجود یک تهدید مدیریتی شده، بیش از حذف کامل آن برای یک بازیگر راهبردی سودمند است. بر این اساس، فهم رفتار اسرائیل بدون توجه به اهداف بلندمدت آن عمیه ما آغاز کردن و متوجهانه فکر می‌کردند می‌توانند ایران بهترین گزینه است. اما اگر هدف، برتری منطقه‌ای، گسترش نفوذ، حذف رقیبا و تبدیل شدن به قدرت بلامناع غرب آسیا باشد، آنگاه تداوم تنش به یک ضرورت راهبردی تبدیل می‌شود. از این منظر، مخالفت با پایان کامل تنش‌ها صرفاً یک تاکتیک نیست، بلکه بخشی از یک محاسبه کلان برای حفظ برتری و جلوگیری از ظهوری با تداوم قدرت‌های مستقل در منطقه است.

## گریه‌خیز

رئیس کمیته روابط خارجی مجلس:

## آماده سناریوهای غیر از مذاکرات هم هستیم

ما با پایگاه‌های آمریکا در منطقه را زیر ضربه موشکی بردیم و در سسی به آنها دادیم که فراموش نکنند و امروز نیز به‌رغم مذاکرات سیاسی، برای همه سنسار یوهای احتمالی آماده ایم.

به گزارش مهر، عباس گلرو، رئیس کمیته روابط خارجی مجلس که به نمایندگی از مجلس شورای اسلامی برای شرکت در اجلاس شورای پارلمانی آسیایی-آفریقایی به شهر بنغازی لیبی سفر کرده است، طی سخنانی در این نشست گفت: امریکا به عنوان حامی اصلی تروریسم و کشتار در جهان و رژیم صهیونی به عنوان بزرگ‌ترین تروریست جهان، جنگی را علیه ما آغاز کرده و متوجهانه فکر می‌کردند می‌توانند ایران را طی چند روز نابود کنند، اما شکست سنگینی خوردند، چراکه فهم درست‌ی از ایران، توانمندی نیروهای مسلح و وحدت و قدرت ملت ایران نداشتند. وی تصریح کرد: ما پایگاه‌های آمریکا در منطقه را زیر ضربه موشکی بردیم و در سسی به آنها دادیم که فراموش نکنند و امروز نیز به‌رغم مذاکرات سیاسی، برای همه سناریوهای احتمالی آماده‌ایم.

گلرو ادامه داد: امریکا به عنوان یک دولت غایب، عالی‌ترین رهبر سیاسی و دینی ما را ترور کرد و به شهادت رساند و همچنین تعدادی از مقامات نظامی و سیاسی و شهروندان غیرنظامی را به شهادت رساند. ما این خسارت را فراموش نمی‌کنیم و انتقام می‌گیریم.

عضو کمیسیون امنیت ملی مجلس در ادامه با بیسان اینکه نماینده مجلس فلسطین در این نشست از پایدها و بنیادهای جهان اسلام در لزوم حمایت فلسطین از فلسطین صحبت کرد و من می‌خواهم بگویم همه این پایدها را ما در دفاع از فلسطین در چند دهه گذشته انجام دادیم و هزینه هم دادیم، اظهار داشت: ملت ایران خود را در مقابل تاریخ مسئول دانست و به وظیفه خود عمل کرد. رهبر شهید ایران نیز فدا‌ی عزت ایران و دفاع از اسلام و قرآن و قضیه فلسطین شد. گلرو اضافه کرد: روابط ما با همسایگان در طول جنگ دچار آسیب‌هایی شد که ریشه اصلی آن وجود امریکا در منطقه و پایگاه‌های امریکایی است. با عبور از بحران کنونی این روابط به مسیر اصلی خود باز خواهد گشت.

## چهارشنبه ۲۲ خرداد ۱۴۰۵ | ۲ محرم ۱۴۴۸

### دفاعی

دشمن جرئت نکرد حتی به سواحل ما نزدیک شود

هشدار فرمانده کل ارتش:

# دشمن خطا کند با خشم انباشته ما مواجه می‌شود

دشمن جرئت نکرد حتی به سواحل ما نزدیک شود



هادی زند | ایسنا

فرمانده کل ارتش جمهوری اسلامی ایران،

هشدار داد که اگر دشمن اشتباهی کند،

با یک خشمم انباشته‌م مواجه خواهد شد

که کار آنها را بیسیار سخت خواهد کرد. امیر سرلشکر امیر حاتمی، روز گذشته در مراسم تجلیل و اهدای نشان فداکاری به خانواده‌های شهدا که به مناسبت ششمین سالروز اعطای نشان فداکاری از سوی رهبری شهید به پاسداشت هزار و ۱۸۴ دانشجو و دانش‌آموخته دانشگاه افسری امام علی (ع) در این دانشگاه سرگزار شده، ضمن گرامی‌داشت یاد و خاطره شهدای گرانقدر سا تأکید بر فضای ایستادگی دانشگاهی این نشست، گفت: در علوم نظامی،

جنگ‌ها را به روش‌های مختلفی دسته‌بندی می‌کنند. یکی از این تقسیم‌بندی‌ها، تفکیک میان «جنگ تهاجمی» و «جنگ دفاعی» است. در جنگ تهاجمی، مهاجم اهداف مشخصی را برای

تهاجم خود تعیین می‌کند در حالی که در جنگ دفاعی، کشور مدافع هدفی جز ناکام گذاشتن دشمن و دفاع از حرم خود ندارد.

وی تصریح کرد: در این نبردها، دشمن متجاوز بود و ما مقتدرانه دفاع کردیم. هر چند به‌طور مظلومانه مورد تهاجم قرار گرفتیم. در حالی که ما در حال گفت‌وگو و مذاکره برای حل مسالمت‌آمیز مازیم بودیم، هر دو بار در میانه مذاکرات، مورد تهاجم قرار گرفتیم بنابراین از این جهت جنگ ما مظلومانه بود،

### تحلیل

فاطمه بصیری

آغاز جنگ امریکا با ایران، نقطه آشکار ساز توانمندی‌های نظامی و مدیریست دفاعی ایران بود. پیش از این برآوردهای امریکا و رژیم صهیونیستی به داده‌های غیرمطمیاتی نظامی ایران را به دشمنان بروز دهد و آنها را با واقعیتی فراتر از ارزیابی‌هایشان روبه‌رو کند. نکته کلیدی این است که توانایی‌های نظامی

زمانی به ثمر می‌نشیند که با تدابیر و اراده‌ای کارآمد برای بهره‌گیری بهینه از آنها همراه شوند. از این‌رو، حملات مقتدرانه ایران در چارچوب پاسخ منطقه‌ای و ضربات غافلگیرانه به منافع امریکا و رژیم صهیونیستی در غرب آسیا حکایت از قدرت سخت‌افزاری و ذکاوت نرم‌افزاری ایران به‌طور توام دارد و هر دو باید مدنظر قرار گیرد.

در این میان، مهم‌ترین پارامتر و عامل تعیین‌کننده برای تضمین ایمن توانمندی، بومی‌سازی صنایع راهبردی نظامی است که ریشه در همان هوشمندی نظامی دارد. ایران با عقلانیت و تدابیری ویژه در بحیوحه تحریم‌ها و فشارهای بین‌المللی که بی‌شک در صنایع نظامی به‌طور چشمگیری وجود دارد، تلاش کرد که در بخش‌های راهبردی صنعت نظامی، به ویژه موشک و پهپاد خود کفا شود. امریکا در سال‌های اخیر تلاش کرد که با فشارهای بین‌المللی و تشدید تحریم‌ها و همچنین امکان یافتن ورود این مسئله به میز مذاکرات هسته‌ای، روزنه‌ای برای مداخله و دستکاری در این صنایع نظامی بیابد و مانع سیر پیشرفت آن شود.

اما در عمل، امریکا با استفاده از همین شیوه‌های موجود به اهداف خود دست نیافت و ایران هر ساله با رونمایی از تجهیزات مدرن‌تر و خودساخته خود، توانایی امریکا را بیش از گذشته اثبات می‌کرد. یکی از دلایلی که ظرفیت پهپادی ایران ظرف چند ماه و تولید موشک‌های بالستیک طی حدود یک سال به

امادفاع با بسیار مقتدرانه صورت گرفت.

فرمانده کل ارتش با اشاره به اهداف راهبردی

دشمن افزود: دشمن برای این تهاجم اهداف سیاسی و نظامی کلانی تعریف کرده بود به طوری که اعلام کرده بودند هدفشان تسلیم ملت ایران و نابودی نظام جمهوری اسلامی است. رئیس‌جمهور

این حرف از نظر علمی درست بود و دشمن می‌خواست به اهدافش برسد، باید آن نیروهاز بین می‌رفتند تا جمهوری اسلامی و تمامیت ارضی کشور ساقط شود. اما چرا چنین نشد؟ چون این ادعای دشمن دروغ است. نیروی دریایی ارتش جمهوری اسلامی ایران امروز در ۶۰۰ کیلومتر سواحل دریای عمان مقتدرانه دفاع می‌کند.

**■ دشمن جرئت نکرد به سواحل ما نزدیک شود**

سرلشکر حاتمی اضافه کرد: همین ناوهایی که دشمن با غرور از آنها یاد می‌کرد، تنها یک بار وارد آب‌های ما شدند که در همان یک‌بار، مورد هجوم نیروی دریایی ارتش. نیروی دریایی سپاه پاسداران و نیروی هوافضای سپاه قرار گرفتند. آنها می‌خواستند طرحی را اجرا کنند و تنگه هرمز را باز کنند، اما از درفت و برگشت مورد هجوم ورمز شدند. وی با بیان اینکه همین نیروی دریایی که دشمن مدعی از بین رفتن آن بود، استوار ایستاده است، افزود: ورود به خلیج فارس که جای خود دارد. آنها می‌گفتند می‌خواهیم سواحل و جزایر را اشغال کنیم، اما نیروی زمینی و دریایی قهرمان ارتش و نیروهای سپاه پاسداران در تمام طول

بدون تردید، دشمن در سطح سیاسی و راهبردی شکست خورد.

فرمانده کل ارتش با بیان اینکه دشمن در سطح نظامی ادعا می‌کند که پیروز شده و بارها می‌گوید ایران نیروی دریایی با هوایی ندارد، گفت: اگر این حرف از نظر علمی درست بود و دشمن می‌خواست به اهدافش برسد، باید آن نیروهاز بین می‌رفتند تا جمهوری اسلامی و تمامیت ارضی کشور ساقط شود. اما چرا چنین نشد؟ چون این ادعای دشمن دروغ است. نیروی دریایی ارتش جمهوری اسلامی ایران امروز در ۶۰۰ کیلومتر سواحل دریای عمان مقتدرانه دفاع می‌کند.

**■ دشمن جرئت نکرد به سواحل ما نزدیک شود**

سرلشکر حاتمی اضافه کرد: همین ناوهایی که دشمن با غرور از آنها یاد می‌کرد، تنها یک بار وارد آب‌های ما شدند که در همان یک‌بار، مورد هجوم نیروی دریایی ارتش. نیروی دریایی سپاه پاسداران و نیروی هوافضای سپاه قرار گرفتند. آنها می‌خواستند طرحی را اجرا کنند و تنگه هرمز را باز کنند، اما از درفت و برگشت مورد هجوم ورمز شدند. وی با بیان اینکه همین نیروی دریایی که دشمن مدعی از بین رفتن آن بود، استوار ایستاده است، افزود: ورود به خلیج فارس که جای خود دارد. آنها می‌گفتند می‌خواهیم سواحل و جزایر را اشغال کنیم، اما نیروی زمینی و دریایی قهرمان ارتش و نیروهای سپاه پاسداران در تمام طول

## سرویس سیاسی

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

سرویس سیاسی

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

## سرویس سیاسی

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۵

روزنامه جوان | شماره ۲